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@  Vorrichtung  zum  Verriegeln  einer  Weichenzunge. 
  Eine  Vorrichtung  zum  Verriegeln  von  Weichen  zeichnet 
sich  dadurch  aus,  daß  die  Weichenzunge  (12)  mittels  eines 
Verschlußhebels  (16)  an  einer  Backenschiene  (10)  festlegbar 
ist,  der  mittels  eines  Drehelementes  (18)  in  eine  Verriege- 
lungsstellung  verschwenkbar  ist,  die  durch  Krafteinwirkung 

auf  die  Weichenzunge  (12)  nicht  aufhebbar  ist.  In  der  Verrie- 
gelungsstellung  sind  die  Backenschiene  (10)  und  die  Wei- 
chenzunge  fest  verklammert  und  bilden  somit  eine  Einheit, 
die  auch  dann  nicht  aufgehoben  wird,  wenn  z.  B.  eine  Lag- 
everänderung  der  Backenschiene  (10)  erfolgen  sollte. 



Die  E r f i n d u n g   bez i eh t   sich  auf  eine  V o r r i c h t u n g   zum  V e r r i e g e l n   e i n e r  

W e i c h e n z u n g e   mit  e iner   B a c k e n s c h i e n e ,   wobei  von  der  W e i c h e n z u n g e  

oder  von  einem  Z u n g e n k l o b e n   um  eine  erste   Achse  v e r s c h w e n k b a r   e i n e  

die  V e r r i e g e l u n g   b e w i r k e n d e s   V e r s c h l u ß e l e m e n t   a u s g e h t .  

Eine  e n t s p r e c h e n d e   V o r r i c h t u n g   mit  e inem  S t e l l s t a n g e n ,   die  zu  d e n  

W e i c h e n z u n g e n   f ü h r e n ,   a u f w e i s e n d e n   W i n k e l h e b e l   ist  aus  d e r  

DE-B-930  454  b e k a n n t .   Da  jedoch  B a c k e n s c h i e n e   und  W i n k e l h e b e l   n i c h t  

n o t w e n d i g e r w e i s e   stets  e inen  d e f i n i e r t e n   A b s t a n d   e i n n e h m e n   m ü s s e n ,  

kann  d i e s e r   sich  ungewol l t   bzw.  u n k o n t r o l l i e r t   v e r ä n d e r n .   G l e i c h e  

Probleme  t r e ten   bei  W e i c h e n v e r r i e g e r e l u n g e n   auf ,   wie  sie  in  d e r  

DE-A-33  878,  DE-A-252  508  oder  der  FR-A-881  749  a n g e d e u t e t   s i n d .  

Bei  Haken- ,   Klammer-  oder  S p i t z e n v e r s c h l ü s s e n ,   wie  sie  z.  B.  d e r  

DE-A-31  15  943,  DD-A-141  067  oder  L i t e r a t u r s t e l l e   "MFD,  Weichen  u n d  

K r e u z u n g e n   (1960)"  zu  en tnehmen   s ind ,   geht  g r u n d s ä t z l i c h   von  e i n e m  

Z u n g e n k l o b e n   ein  V e r s c h l u ß h a k e n   aus,   der  mit  einem  von  der  B a c k e n -  

sch iene   a u s g e h e n d e n   V e r s c h l u ß s t ü c k   in  der  V e r r i e g e l u n g s s t e l l u n g  
w e c h s e l w i r k t .   Ein  d i e s b e z ü g l i c h e r   W e i c h e n v e r s c h l u ß   ist  w a r t u n g s i n t e n -  

siv,   da  die  z u s a m m e n w i r k e n d e n   Elemente  genau   a u f e i n a n d e r   a b g e s t i m m t  

sein  müssen .   Ist  zum  Beispie l   das  V e r s c h l u ß s t ü c k   v e r s c h l i s s e n ,   so  i s t  



ein  s i c h e r e ;   V e r r i e g e l n   n ich t   mehr  g e w ä h r l e i s t e t .   Auch  ist  d i e  

F u n k t i o n s t ü c h t i g k e i t   e ines   e n t s p r e c h e n d e n   V e r s c h l u s s e s   dann   g e f ä h r d e t ,  

wenn  B a c k e n s c h i e n e   und  Weichenzunge   b e z ü g l i c h   i h r e r   L ä n g s r i c h t u n g  

u n t e r s c h i e d l i c h e   A u s d e h n u n g e n   im  Bereich  des  V e r s c h l u s s e s   e r f a h r e n  

s o l l t e n .  

Aufgabe   der   v o r l i e g e n d e n   E r f i n d u n g   ist  es,  eine  V o r r i c h t u n g   d e r  

e i n g a n g s   g e n a n n t e n   Art  so  a u s z u b i l d e n ,   daß  mit  k o n s t r u k t i v   e i n f a c h e n  

Mit teln  ein  s i c h e r e s   V e r s c h l i e ß e n   e i n e r   W e i c h e n z u n g e   möglich  i s t ,  

wobei  die  V e r r i e g e l u n g   ohne  z u s ä t z l i c h e   S i c h e r u n g s m a ß n a h m e n   a u c h  

dann   b e s t e h e n   b l e i b t ,   wenn  auf  die  W e i c h e n z u n g e   eine  Kraft   e i n w i r k t ,  

die  von  der  B a c k e n s c h i e n e   weg  g e r i c h t e t   i s t .  

D i e   Aufgabe  wird   e r f i n d u n g s g e m ä ß   d a d u r c h   g e l ö s t ,   daß  die  d r i t t e  

Achse  (A)  an  oder   im  d e f i n i e r t e n   n i ch t   v e r ä n d e r b a r e n   A b s t a n d   zu  d e r  

B a c k e n s c h i e n e   a n g e o r d n e t   is t ,   daß  du rch   Drehen  des  D r e h e l e m e n t e s   i n  

eine  ers te   E n d s t e l l u n g   das  V e r s c h l u ß e l e m e n t   d e r a r t   v e r s c h w e n k b a r   i s t ,  

daß  ein  das  V e r r i e g e l n   v e r u r s a c h e n d e s   s t ä n d i g e s   Anl iegen   der   W e i c h e n -  

zunge   an  der   B a c k e n s c h i e n e   b e w i r k b a r   is t ,   und  daß  bei  in  die  e r s t e  

E n d s t e l l u n g   g e d r e h t e m   Drehe lement   die  e r s t e   und  zweite  Achse  (B,  C) 

in  Bezug  auf   die  d r i t t e   Achse  (A)  d e r a r t   a u s g e r i c h t e t   ist ,   daß  e i n e  

von  der  W e i c h e n z u n g e   a u s g e h e n d e   K r a f t e i n w i r k u n g   auf   das  V e r s c h l u ß -  

e lement   einem  E n t r i e g e l n   e n t g e g e n w i r k t .   Fo lg l i ch   sind  die  e r s t e ,  

zweite  und  d r i t t e   Achse  in  der  V e r s c h l u ß s t e l l u n g   wie  folgt   a u s g e -  
r i c h t e t .   Die  V e r b i n d u n g s l i n i e   zwischen  der   e r s t e n   und  zwei ten   A c h s e  

l i eg t   a u ß e r h a l b   der  d r i t t e n   Achse  im  Bereich  e ines   A n s c h l a g s ,   der  d i e  

D r e h b e w e g u n g   des  D r e h e l e m e n t e s   dann  u n t e r b i n d e t ,   wenn  d ieses   in  d e r  

e r s t e n   E n d s t e l l u n g   v o r l i e g t .   Wirkt  n u n m e h r   eine  in  R i c h t u n g   d e r  

V e r b i n d u n g s l i n i e   z w i s c h e n   der  e r s t en   und  zwei ten   Achse  w i r k e n d e  

Kraf t   von  der   Zunge   auf  das  V e r s c h l u ß e l e m e n t   e in,   so  wird   d a s  

Drehe lemen t   w e i t e r   gegen   den  Anschlag   g e d r ü c k t ,   wodurch   l e t z t e n d l i c h  

ein  we i t e r e s   H e r a n z i e h e n   der  We ichenzunge   an  die  B a c k e n s c h i e n e  

b e w i r k t   w i rd .   Erst   wenn  die  V e r b i n d u n g s l i n i e   zw i schen   der  e r s t e n   u n d  

zwei ten   Achse  ü b e r   die  d r i t t e   Achse  von  dem  A n s c h l a g   weg  b e w e g t  

wi rd ,   kann   die  W e i c h e n z u n g e   von  der  B a c k e n s c h i e n e   a u f g e s c h l a g e n  
w e r d e n .   Dabei   e r f o l g t   das   En t fe rnen   der  W e i c h e n z u n g e   von  der  B a c k e n -  

s ch i ene   d a d u r c h ,   daß   auf  das  Drehe lemen t   eine  Kraft   e i n w i r k t ,   d u r c h  



die  das  D r e h e l e m e n t   um  die  d r i t t e   Achse  g e d r e h t   und  damit   d a s  

V e r s c h l u ß e l e m e n t   um  die  ers te   Achse  v e r s c h w e n k t   w i rd .   Durch  d i e  

e r f i n d u n g s g e m ä ß e   Lehre  wird  fo lg l ich   eine  V o r r i c h t u n g   v o r g e s c h l a g e n ,  

bei  der  bei  v e r r i e g e l t e r   Weichenzunge   und  B a c k e n s c h i e n e   d iese   e i n e  

Einhe i t   b i l d e n ,   die  auch  z.  B.  durch   eine  L a g e v e r ä n d e r u n g   e ine r   d e r  

Elemente  n ich t   u n k o n t r o l l i e r t   a u f g e h o b e n   werden  k a n n .  

V o r z u g s w e i s e   ist  das  V e r s c h l u ß e l e m e n t   ein  s t a b -   oder   s t a n g e n f ö r m i g e r  

V e r s c h l u ß h e b e l ,   in  dessen  E n d a b s c h n i t t e n   die  e r s te   und  zweite  Achse  

v e r l ä u f t .   Das  Drehe lemen t ,   das  g e g e b e n e n f a l l s   z.  B.  als  S c h e i b e  

a u s g e b i l d e t   sein  kann ,   bes teh t   v o r z u g s w e i s e   aus  zwei  s t a r r   m i t e i n -  

a n d e r   v e r b u n d e n e n   e rs ten   und  zwei ten  S c h e n k e l n ,   die  e inen  Win -  

kel  @  z u e i n a n d e r   b e s c h r e i b e n .   Das  Drehe lemen t   kann   fo lg l i ch   a l s  

Winke lhebe l   b e z e i c h n e t   werden .   Dabei  v e r l ä u f t   die  d r i t t e   Achse,   d i e  

o r t s f e s t   zu  der  Backensch i ene   zum  Beisp ie l   in  einem  von  der  B a c k e n -  

sch iene   a u s g e h e n d e n   B e f e s t i g u n g s e l e m e n t   a n g e o r d n e t   is t ,   v o r z u g s w e i s e  

im  S c h n i t t p u n k t   der  Schenkel ,   w o h i n g e n   die  zweite  Achse  im  e r s t e n  

oder  zwei ten  Schenke l   und  zwar  v o r z u g s w e i s e   in  dem  j e w e i l i g e n   f r e i e n  

E n d b e r e i c h   v e r l ä u f t .   Sofern  die  zweite  Achse  in  dem  e r s t e n   S c h e n k e l  

v o r l i e g t ,   so  g r e i f t   zum  Verdrehen   des  D r e h e l e m e n t e s ,   a l so   des  W i n k e l -  

hebe l s   an  den  zweiten  Schenkel   ein  S t e l l e l emen t   wie  eine  S c h i e b e s t a n g e  

an.  Die  S c h i e b e s t a n g e   ist  dabei   um  eine  e rs te   Achse  g e l e n k i g   mit  dem 

Drehe lemen t   v e r b u n d e n   und  kann  zum  Beisp ie l   über   e inen   S t e l l m o t o r  

b e t ä t i g t   w e r d e n ,   um  so  das  Drehe lement   und  i n f o l g e d e s s e n   die  W e i c h e n -  

z u n g e n b e w e g u n g   zu  bewi rken .   Dabei  v e r l a u f e n   V e r s c h l u ß e l e m e n t ,   D r e h -  

element   und  S t e l l e l emen t   u n t e r h a l b   der  B a c k e n s c h i e n e  u n d   der  W e i c h e n -  

z u n g e .  

Zu  bemerken   ist  noch,  daß  das  Anl iegen   der  W e i c h e n z u n g e   an  d e r  

B a c k e n s c h i e n e   b e r e i t s   dann  e r r e i c h t   is t ,   wenn  die  V e r b i n d u n g s l i n i e  

zwischen  e r s t e r   und  zweiter   Achse  zusammen  mit  der  d r i t t e n   Achse  i n  

e iner   Ebene  l i e g e n .   Um  jedoch  durch   we i t e r e s   V e r d r e h e n   des  D r e h -  

e lementes   in  R ich tung   der  e r s t en   E n d s t e l l u n g   die  Nu l l age   in  R i c h t u n g  

des  A n s c h l a g e s   zu  ü b e r w i n d e n ,   kann   das  V e t s c h l u ß e l e m e n t   in  d e r  

Weichenzunge   oder  dem  Z u n g e n k l o b e n   e l a s t i s c h   g e l a g e r t   u n d / o d e r   d i e  

Weichenzunge   s e lb s t   wird  bei  d i e se r   Bewegung  e l a s t i s c h   v e r d r i l l t .  



Die  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   V o r r i c h t u n g   zeigt   des  w e i t e r e n   den  Vor te i l ,   d a ß  

zum  Be i sp i e l   bei  e ine r   r e l a t i v e n   L ä n g e n v e r s c h i e b u n g   z w i s c h e n   B a c k e n -  

s c h i e n e   und  W e i c h e n z u n g e ,   und  zwar  in  R ich tung   d r i t t e   Achse  u n d  

A n s c h l a g ,   ein  w e i t e r e s   Anziehen  der  Weichenzunge   an  die  B a c k e n -  

s c h i e n e   e r f o l g t ,   da  die  V e r b i n d u n g s l i n i e   zwischen   e r s t e r   und  z w e i t e r  

Achse  sich  w e i t e r   von  der  d r i t t e n   Achse  e n t f e r n t .   E r fo lg t   d a g e g e n   e i n e  

L ä n g e n v e r s c h i e b u n g   in  die  e n t g e g e n g e s e t z t e   R i c h t u n g ,   so  könn te   d i e  

V e r b i n d u n g s l i n i e   e r s t e / z w e i t e   Achse  die  N u l l p u n k t l a g e   ü b e r s c h r e i t e n ,  

so  daß  dann   g e g e b e n e n f a l l s   die  V e r r i e g e l u n g   n i ch t   mehr  die  e r f o r d e r -  

l iche   S i c h e r h e i t   gegen  ein  u n k o n t r o l l i e r t e s   A u f s c h l a g e n   b i e t e t .   Um 

d i e sen   E x t r e m f a l l   a u s z u s c h l i e ß e n ,   geht   von  der  W e i c h e n z u n g e ,   v o r z u g s -  

weise   dem  Z u n g e n k l o b e n   ein  Ansch lag   aus ,   der  mit  einem  von  d e r  

B a c k e n s c h i e n e   a u s g e h e n d e n   V o r s p r u n g ,   der  v o r z u g s w e i s e   an  dem  Be-  

f e s t i g u n g s e l e m e n t   für  das  Drehe lemen t   a n g e o r d n e t   is t ,   w e c h s e l w i r k e n  

k a n n .   Dabei   b e h i n d e r n   sich  V o r s p r u n g   und  A n s c h l a g   d a n n ,   wenn  d i e  

W e i c h e n z u n g e   zu  der  B a c k e n s c h i e n e   im  u n z u l ä s s i g e n   Umfang  in  d e r  

zuvor   b e s c h r i e b e n e n   R ich tung   v e r l ä n g e r t   ist .   Durch  das   Z u s a m m e n -  

w i r k e n   von  A n s c h l a g   und  V o r s p r u n g   ist  dann   ein  V e r s t e l l e n   d e r  

W e i c h e n z u n g e   n ich t   mehr  mögl ich ,   wodurch   eine  S t ö r m e l d u n g   a u s g e l ö s t  

w i r d .  

Weitere  E i n z e l h e i t e n ,   Vorte i le   und  Merkmale  e r g e b e n   sich  n ich t   n u r  

aus  den  A n s p r ü c h e n ,   s o n d e r n   auch  aus  der  n a c h f o l g e n d e n   B e s c h r e i -  

bung   der  Z e i c h n u n g ,   die  die  e r f i n d u n g s w e s e n t l i c h e n   Merkmale   o h n e  

w e i t e r e s   e r k e n n e n   l ä ß t .  

Es  z e i g e n :  

Fig .   1  eine  V o r r i c h t u n g   zum  V e r r i e g e l n   eine  W e i c h e n z u n g e   mit  a u f -  

g e s c h l a g e n e r   W e i c h e n z u n g e ,  

Fig.   2  die  V o r r i c h t u n g   nach  Fig.   1  mit  an  der   B a c k e n s c h i e n e   a n -  

l i e g e n d e r   W e i c h e n z u n g e ,  

Fig.   3  die  V o r r i c h t u n g   gemäß  Fig.  2  in  V o r d e r a n s i c h t ,  



Fig.  4  eine  D e t a i l d a r s t e l l u n g   der  V o r r i c h t u n g   im  Bereich  der  B a c k e n -  

s c h i e n e ,  

Fig.   5  eine  b e s o n d e r s   A u s f ü h r u n g s f o r m   von  die  V o r r i c h t u n g   b e t ä t i g e n -  

den  Hebeln  u n d  

Fig.  6  eine  D e t a i l d a r s t e l l u n g   e iner   V a r i a n t e   der  Fig.   4 .  

In  Fig.  1  ist  eine  V o r r i c h t u n g   zum  V e r r i e g e l n   e ine r   Weiche  b e i s p i e l -  

haf t   im  Bereich  von  e i n e r   Weichenzunge   12  und  e ine r   B a c k e n s c h i e n e   10 

d a r g e s t e l l t ,   bei  der  die  Weichenzunge   12  zu  der  B a c k e n s c h i e n e   10 

a u f g e s c h l a g e n   is t .   F e r n e r   soll  im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   l i nks   d e r  

W e i c h e n a n f a n g   WA  und  r ech t s   das  Weichenende   WE  v o r l i e g e n .  V o n   d e r  

Weichenzunge   12,  v o r z u g s w e i s e   von  einem  in  der  Fig.   3  d a r g e s t e l l t e n  

Z u n g e n k l o b e n   14,  geht   ein  V e r s c h l u ß e l e m e n t   wie  V e r s c h l u ß h e b e l   16 

aus ,   der  um  eine  Achse  B  v e r s c h w e n k b a r   ist.   Das  a n d e r e   Ende  d e s  

V e r s c h l u ß h e b e l s   16  ist  um  eine  Achse  C  v e r s c h w e n k b a r   mit  e i n e m  

Drehe lement   wie  W i n k e l h e b e l   18  v e r b u n d e n ,   der  s e i n e r s e i t s   um  eine  zu  

der  B a c k e n s c h i e n e   10  o r t s f e s t   a n g e o r d n e t e   Achse  A  d r e h b a r   is t .   D a b e i  

kann  die  Achse  A  gemäß  der  A u s f ü h r u n g s f o r m   nach   Fig.  3  i n n e r h a l b  

eines  B e f e s t i g u n g s e l e m e n t e s   20  v e r l a u f e n ,   das  von  dem  S c h i e n e n f u ß  

u n d / o d e r   dem  S c h i e n e n s t e g   der  B a c k e n s c h i e n e   10  a u s g e h t .   Der  W i n k e l -  

hebel   18  umfaßt   zwei  Schenke l   22  und  24,  in  de s sen   S c h n i t t p u n k t   d i e  

Achse  A  v e r l ä u f t .   Ist  der  Schenkel   22  in  der  Achse  C  mit  dem 

V e r s c h l u ß h e b e l   16  g e l e n k i g   v e r b u n d e n ,   so  geht  von  dem  f re ien   E n d e  

des  Schenke ls   24  eine  S c h i e b e s t a n g e   26  aus ,   die  in  der  Achse  D  mi t  

dem  Schenkel   22  v e r b u n d e n   ist .   D a d u r c h ,   daß  die  Schenke l   22,  24 

s t a r r   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s ind ,   b e s c h r e i b e n   deren   L ä n g s a c h s e n  

z u e i n a n d e r   einen  W i n k e l   I n f o l g e d e s s e n   ist  der  Abs tand   A  -   C  -  

D  fest  und  u n v e r ä n d e r b a r   v o r g e g e b e n .   Zu  der  D i m e n s i o n i e r u n g   d e r  

e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   V o r r i c h t u n g   seien  b e i s p i e l s w e i s e   fo lgende   Daten  a n -  

g e g e b e n :   @  ≈  4 0 ° ,   X %e 160  mm,  L  ≈   132  mm  und  Y  ≈  3 5 3   mm. 

Im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   b e f i n d e t   sich  l inks   von  der  Achse  A,  a lso   i n  



Rich tung   des  W e i c h e n a n f a n g s   WA  ein  von  der  B a c k e n s c h i e n e   10  a u s -  

g e h e n d e r   A n s c h l a g   28,  der  ohne  die  Bewegung  des  V e r s c h l u ß h e b e l s   16 

zu  b e h i n d e r n   dann   mit  dem  S c h e n k e l   22  w e c h s e l w i r k t ,   wenn  d a s  

D r e h e l e m e n t   18  in  e iner   e r s t en   E n d s t e l l u n g   v o r l i e g t ,   wie  n a c h s t e h e n d  

noch  n ä h e r   b e s c h r i e b e n   werden  s o l l .  

Das  S t e l l e l e m e n t   bzw.  die  S c h i e b e s t a n g e   26  kann  mi t te l s   e ines   n i c h t  

d a r g e s t e l l t e n   S te l lmotors   in  P f e i l r i c h t u n g   v e r s c h o b e n   werden .   Wird  d i e  

S c h i e b e s t a n g e   26  in  R ich tung   der   B a c k e n s c h i e n e   10  v e r s c h o b e n ,   so  

d r e h t   sich  das  Drehe lement   18  um  die  Achse  A.  G l e i c h z e i t i g   w a n d e r t  

die  Achse  C  e n t l a n g   dem  g e s t r i c h e l t e n   Kreis  30  mit  dem  R a d i u s   X. 

D a d u r c h   e r f o l g t   ein  H e r a n z i e h e n   der   Weichenzunge   12  in  R i c h t u n g   a u f  

die  B a c k e n s c h i e n e   10.  Ein  An l i egen   der  Weichenzunge   12  an  d e r  

B a c k e n s c h i e n e   10  ist  b e r e i t s   dann   g e g e b e n ,   bevor   die  V e r b i n d u n g s l i n i e  

zwi schen   den  Achsen  B  u n d   C  in  e i n e r   g e m e i n s a m e n   v o r w i e g e n d  

s e n k r e c h t   zur  B a c k e n s c h i e n e n l ä n g s a c h s e   v e r l a u f e n d e n   Ebene  mit  d e r  

Achse  A  l i egen   (32).  Durch  w e i t e r e s   V e r d r e h e n   des  D r e h e l e m e n t e s   18  i n  

R i ch tung   auf   den  Ansch lag   28  e r f o l g t   ein  wei te res   H e r a n z i e h e n   d e r  

W e i c h e n z u n g e   12  in  R ich tung   zu  der   B a c k e n s c h i e n e   10,  bis  d i e  

V e r b i n d u n g s l i n i e n   zwischen   den  Achsen  D  und  C  in  e ine r   g e m e i n s a m e n  

v o r w i e g e n d   s e n k r e c h t   zur  B a c k e n s c h i e n e n l ä n g s a c h s e   v e r l a u f e n d e n  

Ebenen  mit  der  Achse  A  l i egen .   Dies  kann   d a d u r c h   e r m ö g l i c h t   w e r d e n ,  

daß  das  V e r s c h l u ß e l e m e n t   16  e l a s t i s c h   in  der  Weichenzunge   12  bzw.  i n  

dem  Z u n g e n k l o b e n   14  g e l a g e r t   ist  oder   abe r   daß  die  W e i c h e n z u n g e   12 

se lbs t   e l a s t i s c h   v e r d r i l l t   w i r d .  

Bei  w e i t e r e n   D r e h b e w e g u n g e n   des   D r e h e l e m e n t e s   18  wird  das  z u s ä t z -  

l iche   H e r a n z i e h e n   der  Zunge  bei  A n s c h l a g l a g e   a u f g e h o b e n ,   ohne  d a ß  

die  V e r r i e g e l u n g   b e e i n t r ä c h t i g t   w i r d .  

Eine  we i t e re   D r e h b e w e g u n g   des  D r e h e l e m e n t e s   18  wird  dann   u n t e r -  

b u n d e n ,   wenn  der  Schenkel   22  an  den  Anschlag   28  a n l i e g t .   Da 

n u n m e h r   die  V e r b i n d u n g s a c h s e   D,  C  im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   l i n k s   v o n  
der  Achse  A  l i eg t ,   würde  eine  K r a f t e i n w i r k u n g   auf  das  V e r s c h l u ß -  

e lement   16  von  der  B a c k e n s c h i e n e   10  w e g g e r i c h t e t   ein  E n t r i e g e l n   d e r  

W e i c h e n z u n g e   n ich t   bewi rken   k ö n n e n ,   da  das  Drehe lemen t   18  a u s -  



s c h l i e ß l i c h   in  R i ch tung   des  Ansch lags   A,  a lso  in  P f e i l r i c h t u n g   e n t l a n g  

dem  Kreis  30  d r e h b a r   ist ,   wodurch  die  We ichenzunge   12  nur  we i t e r   a n  

die  B a c k e n s c h i e n e   h e r a n g e z o g e n   werden  würde .   Um  ein  A u f s c h l a g e n  

der  Zunge  12  zu  e r m ö g l i c h e n ,   muß  das  Drehe l emen t   22  du rch   B e w e g e n  

des  S t e l l e l e m e n t e s   26  von  der  B a c k e n s c h i e n e   10  weg  e n t g e g e n   d e m  

U h r z e i g e r s i n n   um  die  Achse  A  ged reh t   w e r d e n ,   so  daß  die  V e r b i n d u n g s -  

l inie  B  -   C  die  N u l l p u n k t l a g e   32  ü b e r s c h r e i t e t ,   w o r a u f h i n   d i e  

Weichenzunge   12  zu  der  B a c k e n s c h i e n e   10  a u f g e s c h l a g e n   werden   k a n n .  

Durch  die  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   V o r r i c h t u n g   e r g i b t   sich  der  w e i t e r e   V o r -  

tei l ,   daß  die  Weiche  im  v e r r i e g e l t e n   Z u s t a n d   auch  dann   n i c h t  

e n t r i e g e l t   w e r d e n   k a n n ,   wenn  sich  zum  Be isp ie l   die  W e i c h e n z u n g e   z u  

der  B a c k e n s c h i e n e   10  in  Richtung  des  W e i c h e n a n f a n g s   WA  v e r s c h i e b e n  

sol l te .   In  d iesem  Fall   würde  die  V e r b i n d u n g s l i n i e   B  -   C  nur   w e i t e r  

von  der  Achse  A  und  damit  von  der  N u l l p u n k t l i n i e   32  nach   l i n k s  

w a n d e r n ,   w o d u r c h   ein  wei teres   H e r a n z i e h e n   der  W e i c h e n z u n g e   an  d i e  

B a c k e n s c h i e n e   10  e r fo lgen   w ü r d e .  

In  Fig.  2  ist  die  v e r r i e g e l t e   Weiche  m i t  d e r   B a c k e n s c h i e n e   10  u n d  

Weichenzunge   12  d a r g e s t e l l t .   Man  e r k e n n t ,   daß  die  V e r b i n d u n g s l i n i e  
zwischen  den  Achsen  B  -   C  l inks  von  der  Achse  A  v e r l ä u f t ,   so  d a ß  

bei  K r a f t e i n w i r k u n g   in  Richtung  der  V e r b i n d u n g s l i n i e   B  -   C  d a s  

Drehe lement   18  keine  Kra f tkomponen te   e r f a h r e n   k a n n ,   die  ein  V e r -  

drehen  um  die  Achse  A  en tgegen   dem  U h r z e i g e r s i n n   h e r v o r r u f e n   k a n n .  

Demzufolge  ist  mit  k o n s t r u k t i v   e i n f a c h e n   Mit teln  ein  V e r r i e g e l n   e i n e r  

Weiche  mögl ich ,   ohne  daß  V e r s c h l u ß h a k e n ,   Klammern  oder   ä h n l i c h e s  

benu tz t   werden   müssen .   ( S e l b s t v e r s t ä n d l i c h   ist  eine  e n t s p r e c h e n d e  

e r f i n d u n g s g e m ä ß e   V o r r i c h t u n g   an  der  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   B a c k e n -  

schiene   bzw.  We ichenzunge   der  Weiche  a n g e o r d n e t . )  

In  der  Fig.   3  wird  v e r d e u t l i c h t ,   daß  das  S t e l l e l e m e n t   26,  d e r  

Winkelhebe l   18  und  der  V e r s c h l u ß h e b e l   16  u n t e r h a l b   der  B a c k e n s c h i e n e  

10  und  der  Weichenzunge   12  v e r l a u f e n . .  D a b e i   werden   -wie  z u v o r  
e r w ä h n t -   der  V e r s c h l u ß h e b e l   16  von  d e m  Z u n g e n k l o b e n   14  d r e h b a r   um 

die  Achse  B  und  der  Winkelhebel   18  d r e h b a r   um  die  Achse  A  von  dem 

B e f e s t i g u n g s e l e m e n t   20,  das  von  der  B a c k e n s c h i e n e   10  a u s g e h t ,   a u f -  



genommen.   Auch  e r k e n n t   man,  daß  die  Elemente  16,  18,  26  i n  

v e r s c h i e d e n e n   Ebenen  v e r l a u f e n ,   d a m i t   beim  Ve rd rehen   bzw.  V e r -  

s c h w e n k e n   eine  g e g e n s e i t i g e   B e h i n d e r u n g   n i ch t   e r fo lgen   k a n n .  

Von  dem  Z u n g e n k l o b e n   14  geht  u n t e r h a l b   der  S c h i e b e s t a n g e   26  e i n  

A n s c h l a g   34  aus ,   der  dann  mit  einem  von  dem  B e f e s t i g u n g s e l e m e n t  

a u s g e h e n d e n   V o r s p r u n g   36  w e c h s e l w i r k t ,   wenn  sich  die  W e i c h e n z u n g e  

12  im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   in  R i ch tung   des  Weichenendes   zu  d e r  

B a c k e n s c h i e n e   10  v e r s c h o b e n   haben   so l l t e .   In  einem  solchen  Fall   k a n n  

näml i ch   bei  an  dem  Ansch lag   28  a n l i e g g e n d e m   Schenke l   22  d i e  

V e r b i n d u n g s l i n i e   B  -   C  rechts   von  der   Achse  A  v e r l a u f e n ,   w o d u r c h  

eine  feste  V e r r i e g e l u n g   nicht   g e w ä h r l e i s t e t   wäre;   denn  bei  K r a f t -  

e i n w i r k u n g   in  R i c h t u n   der  We ichenzunge   würde   ohne  we i t e r e s   d a s  

Drehe l emen t   18  um  die  Achse  A  im  U h r z e i g e r s i n n   d r e h b a r   s e i n ,  

wodurch   ein  A u f s c h l a g e n   der  W e i c h e n z u n g e   12  e r fo lgen   würde .   D i e s e n  

E x t r e m f a l l   b e r ü c k s i c h t i g e n d   wirken   der   Ansch la   34  und  der  V o r s p r u n  

36  dann  z u s a m m e n ,   wenn  eine  u n z u l ä s s i e   V e r s c h i e b u n g   von  B a c k e n -  

s ch i ene   10  und  Weichenzunge   12  z u e i n a n d e r   e r fo lg t   sein  sol l .   I n  

diesem  Fa l l   w ü r d e   der  Ansch lag   34  b e r e i t s   vor  dem  e n d g ü l t i g e n  

V e r r i e g e l n   der   Weichenzune   an  den  V o r s p r u n g   36  a n s t o ß e n   und  d a n n  

über   e inen  n i ch t   d a r g e s t e l l t e n   Füher   o . ä .   ein  W a r n s i g n a l   e r z e u g e n ,  
das  a n z e i g t ,   daß   die  Weiche  n i ch t   v e r r i e e l b a r   is t .   Ebenso  ist  e s  

mögl ich ,   den  V o r s p r u n g   36  h a k e n f ö r m i g   a u s z u b i l d e n   (Fig.   6),  so  d a ß  

bei  e ine r   u n z u l ä s s i g e n   V e r s c h i e b u n g   im  v e r s c h l o s s e n e n   Z u s t a n d   e i n  

Öffnen  der   Weiche  n ich t   möglich  ist  und  d a d u r c h   e b e n f a l l s   e i n e  

F e h l e r m e l d u n g   e r f o l g t .  

Ist  in  dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   der  Fig.   3  der  Winke lhebe l   18  d e r a r t  

w i e d e r g e g e b e n ,   daß   seine  Schenkel   22,  24  in  e ine r   Ebene  v e r l a u f e n ,  

so  wird  d u r c h   F i g .  5   v e r d e u t l i c h t ,   daß  diese  auch  über   Gabeln   38,  40 

mit  dem  V e r s c h l u ß e l e m e n t   16  bzw.  dem  S t e l l e l e m e n t   26  v e r b u n d e n   s e i n  

k ö n n e n ,   um  so  ein  s i c h e r e s   Z u s a m m e n w i r k e n   im  Bereich  der  A c h s e n  C  

und  D  zu  g e w ä h r l e i s t e n .   Zu  diesem  Zweck  v e r l a u f e n   die  Schenke l   2 2  

und  22  in  p a r a l l e l   z u e i n a n d e r   v e s e t z t e n   Ebenen .   Außerdem  ist  es  



mögl ich ,   den  Winke lhebe l   auf  beiden  Seiten  zu  l a g e r n .   Hierbei   ist  e s  

n o t w e n d i g ,   den  Hebel  16  so  zu  g e s t a l t e n ,   daß  d i e se r   nicht   mit  d e m  

Winke lhebe l   in  B e r ü h r u n g   k o m m t .  

S e l b s t v e r s t ä n d l i c h   b e s t e h t   auch  die  M ö g l i c h k e i t ,   den  Winke lhebe l   a l s  

Drehe l emen t   18  durch   zum  B e i s p i e l  e i n   Kre i s e l emen t   zu  e r s e t z e n ,   d a s  

um  eine  in  Bezug  auf  die  B a c k e n s c h i e n e   10  f e s t e   Achse  v e r d r e h b a r  

und  mit  den  A n l e n k p u n k t e n   des  V e r s c h l u ß e l e m e n t e s   1 6  u n d   S t e l l g l i e d  

26  eine  feste  g e o m e t r i s c h e   Bez iehung   a u f w e i s t .   Dabei  muß  das  K r e i s -  

e lement   s e l b s t v e r s t ä n d l i c h   auch  gegen  einen  dem  A n s c h l a g   28  e n t -  

s p r e c h e n d e n   Anschlag   dann   s toßen ,   wenn  das  V e r s c h l u ß e l e m e n t   16  d i e  

zuvor   a u s f ü h r l i c h   d i s k u t i e r t e   N u l l p u n k t l a g e   ü b e r s c h r i t t e n   h a t .  

Ist  in  dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   die  N u l l p u n k t l a g e   32  r e ch t s   von  d e m  

A n s c h l a g   28  b e s c h r i e b e n   worden ,   so  kann  diese  bei  e n t s p r e c h e n d e r  

Ä n d e r u n g   der  Achsen  C,  D  auch  l inks   von  dem  A n s c h l a g   28  v e r l a u f e n ,  

wobei  dann  das  Drehe l emen t   im  U h r z e i g e r s i n n   g e d r e h t   werden  m u ß ,  

wenn  die  E n t r i e g e l u n g   e r fo lgen   s o l l .  



1.  V o r r i c h t u n g   zum  V e r r i e g e l n   e i n e r   Weichenzunge   (12)  mit  e ine r   B a c k e n -  

s ch i ene   (10),  wobei  von  der  We ichenzunge   oder  von  einem  Z u n g e n -  

k loben   um  eine  e r s t e   Achse  (B)  v e r s c h w e n k b a r   eine  die  V e r r i e g e l u n g  

b e w i r k e n d e s   V e r s c h l u ß e l e m e n t   a u s g e h t ,   das  s e i n e r s e i t s   in  e i n e r  

zwei ten   Achse  (C)  an  ein  um  eine  d r i t t e   Achse  (A)  d r e h b a r e s  

Drehe l emen t   (18)  a n g e l e n k t   i s t ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  die  d r i t t e   Achse  (A)  an  oder  im  d e f i n i e r t e n   n i c h t  

v e r ä n d e r b a r e n   A b s t a n d   zu  der  B a c k e n s c h i e n e   a n g e o r d n e t   is t ,   d a ß  

d u r c h   Drehen  des  D r e h e l e m e n t e s   in  eine  e rs te   E n d s t e l l u n g   (28)  d a s  

V e r s c h l u ß e l e m e n t   d e r a r t   v e r s c h w e n k b a r   ist ,   daß  ein  das  V e r r i e g e l n  

v e r u r s a c h e n d e s   s t ä n d i g e s   Anl iegen   der  Weichenzunge   an  d e r  

B a c k e n s c h i e n e   b e w i r k b a r   ist ,   und  daß  bei  in  die  erste   E n d s t e l l u n g  

g e d r e h t e m   Drehe l emen t   die  e rs te   und  zweite  Achse  (B,  C)  in  B e z u g  

auf  die  d r i t t e   Achse  (A)  d e r a r t   a u s g e r i c h t e t   ist ,   daß  eine  von  d e r  

W e i c h e n z u n g e   a u s g e h e n d e   K r a f t e i n w i r k u n g   auf  das  V e r s c h l u ß e l e m e n t  

einem  E n t r i e g e l n   e n t g e g e n w i r k t .  

2.  V o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   1 ,  

d a d u r c h   g  e  i c  e  n  n  z  e  i  c  h  n  e  t  ,  

daß  die  e rs te   E n d s t e l l u n g   du rch   ein  an  oder  o r t s f e s t   zu  d e r  

B a c k e n s c h i e n e   (10)  a n g e o r d n e t e r   Ansch lag   (28)  bes t immt  i s t .  



V o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   1, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  das  V e r s c h l u ß e l e m e n t   (16)  v o r z u g s w e i s e   ein  s t a b -   o d e r  

s t a n g e n f ö r m i g e r   V e r s c h l u ß h e b e l   und  das  Drehe l emen t   (18)  v o r z u g s w e i s e  

ein  zwei  e inen   fes ten   Winkel  e i n s c h l i e ß e n d e n   e r s t e   und  z w e i t e  

Schenke l   (22,  24)  a u f w e i s e n d e r   Winkelhebel   is t ,   w o b e i  i n   einem  d e r  

Schenke l   (22)  und  v o r z u g s w e i s e   in  dessen  E n d b e r e i c h   die  zweite  A c h s e  

(C)  und  im  S c h n i t t p u n k t   der  Schenkel   (22,  24)  die  d r i t t e   Achse  (A) 

v e r l ä u f t .  

4.  V o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   1  oder  2, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  in  der  e r s t e n   E n d s t e l l u n g   (28)  des  D r e h e l e m e n t e s   (18)  der  d i e  

Achse  (C)  a u f w e i s e n d e   (ers te)   Schenkel   (22)  mit  dem  die  B e w e g u n g  

des  V e r s c h l u ß e l e m e n t e s   (16)  nicht   b e h i n d e r n d e n   Ansch lag   (28)  

w e c h s e l w i r k t .  

5.  V o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   3,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  im  Bereich   des  f re ien   Endes  des  zwei ten   S c h e n k e l s   (24)  in  e i n e r  

v i e r t e n   Achse  (D)  ein  S t e l l -ode r   Sch iebee lemen t   wie  S c h i e b e s t a n g e   (26)  

a n g e l e n k t   ist ,   über   das  das  Drehelement   (18)  d r e h b a r   i s t .  

5.  V o r r i c h t u n g   nach  Ansp ruch   1, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  vor  E r r e i c h e n   der  e r s ten   E n d s t e l l u n g   (28)  des  D r e h e l e m e n t e s   (18)  

das  V e r s c h l u ß e l e m e n t   (16)  eine  N u l l p u n k t l a g e   (32)  p a s s i e r t ,   die  d u r c h  

eine  s e n k r e c h t   zur  B a c k e n s c h i e n e   (10)  v e r l a u f e n d e   Ebene  b e s t i m m t  

is t ,   in  der  die  e r s t e ,   zweite  und  d r i t t e   Achse  (B,  C,  A)  v e r l a u f e n ,  

und  daß  bei  Ü b e r s c h r e i t e n   der  N u l l p u n k t l a g e   diese  von  dem 

V e r s c h l u ß e l e m e n t   n icht   s e l b s t ä n d i g   ü b e r w i n d b a r   i s t .  

7.  V o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   6 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  die  L a g e r u n g   des  V e r s c h l u ß e l e m e n t e s   (16)  in  der  W e i c h e n z u n g e  

(12)  bzw.  dem  Z u n g e n k l o b e n   (14)  n a c h g i e b i g   a u s g e b i l d e t   i s t .  



8.  V o r r i c h t u n g   nach  Ansp ruch   5,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß   das  S t e l l e l emen t   (26)  v o r z u g s w e i s e   über   einen  S t e l l m o t o r  

v e r s c h i e b b a r   i s t .  

9.  V o r r i c h t u n g   nach  Ansp ruch   3 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß   die  Schenke l   (22 ,   24)  des  W i n k e l h e b e l s   (18)  in  v e r s c h i e d e n e n  

Ebenen   v e r l a u f e n   und  v o r z u g s w e i s e   ü b e r   Gabeln   (38,  40)  mit  dem 

V e r s c h l u ß e l e m e n t   (16)  bzw.  dem  S te l l e l emen t   (26)  v e r b u n d e n   s i n d .  

10.  V o r r i c h t u n g   nach  Ansp ruch   1, 

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß   von  dem  Z u n g e n k l o b e n   (14)  ein  Ansch l ag   (34)  a u s g e h t ,   der  mi t  

einem  von  der  B a c k e n s c h i e n e   (10)  m i t t e l b a r   oder  u n m i t t e l b a r  

a u s g e h e n d e n   V o r s p r u n g   (36)  vor  V e r r i e g e l u n g   der  Weiche  d a n n  

w e c h s e l w i r k t ,   wenn  die  e r s t e ,   zweite  und  d r i t t e   Achse  (B,  C,  A) 

n i ch t   in  die  s e n k r e c h t   zu  der  B a c k e n s c h i e n e   (10)  v e r l a u f e n d e   E b e n e  

(32)  b r i n g b a r   s i n d .  
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